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1. Çfarë mendohet me «të folurit»? 

Përveç të shkruarit, të folurit është fusha e dytë e ma- 
dhe e përdorimit të gjuhës. (Në fakt, edhe e para: si në 
historinë e njerëzimit, ashtu edhe në atë të pothuajse 
të gjithë individëve, teknikat e kulturës së të shkruarit 
dhe të lexuarit paraqiten vetëm pas një periudhe të 
gjatë të komunikimit thjesht me gojë.)

 Gojëtaria i përfshin të dy aspektet e të dëgjuarit 
dhe të folurit. Me këtë adresohen fusha përvetësuese 
(të dëgjuarit / të kuptuarit e së dëgjuarës), dhe fusha 
prodhuese (të folurit) në komunikimin gojor. Në veçan-
ti, me këtë edhe është sinjalizuar se përkrahja e të dë- 
gjuarit luan rol të barabartë dhe të rëndësishëm, kur 
bëhet fjalë për zhvillimin e kompetencave komunikue-
se.

 Puna në fushën e të folurit duhet të zbatojë rre-
gullat e veta, por nuk rrjedh veçmas nga përkrahja e 
të shkruarit. Përkundrazi, të dyja këto fusha të mëdha 
gjenden me njëra-tjetrën në një marrëdhënie që mund 
të përshkruhet si qarkuese: Ajo që është ushtruar në 
fushën e të shprehurit me gojë, i hyn në shërbim pastaj 
të të shkruarit dhe, anasjelltas, të shkuarit e zhvilluar  
ndikon në diferencimin e të shprehurit me gojë.

 Tek karakteristikat e veçanta të përdorimit të gjuhës 
së folur përfshihen pikat e mëposhtme, të cilat janë me 
rëndësi edhe për punën në shkollë:

• Në situatat e komunikimit me gojë, bashkëbisedue-
sit /et gjenden zakonisht në të njëjtën kohë dhe në 
të njëjtin vend. Me këtë është i mundur përdorimi i 
mjeteve mimike, i gjesteve dhe shenjave joverbale, 
të situatës (p.sh., të dhëna për një person në afërsi 
ose për qiellin me re). Këto mjete ndihmojnë për të 
mbështetur mirëkuptimin, i cili është i arsyeshëm 
dhe funksional kundrejt «shpejtësisë» së komuniki-
mit gojor. Në situatat e të shkruarit, në të cilat ha-
pat «të shkruarit» dhe «të lexuarit» zhvillohen në 
kohë të ndryshme dhe që, nëpërmjet përpunimit 
dhe rileximit, mund edhe të përsëriten, kjo është 
krejt ndryshe. (Një pozitë të veçantë, në të cilën ne 
nuk do të hyjmë këtu, marrin bisedat telefonike 
apo shkëmbimet me shkrim.)

Hyrje

• Në aspektin gjuhësor, të folurit i ndjek rregullat e 
veta, të cilat ndryshojnë nga ato të gjuhës së shkru-
ar. Kështu fjalitë e paplota, ndërprerjet e fjalive, 
përsëritjet, ndryshimi përzgjedhës gjuhësor (për 
shembull, nga gjuha e parë në gjuhën e shkollës 
ose nga gjuha standarde në dialekt), kërcime aso-
ciuese etj., janë normale dhe nuk pengojnë në bi-
sedat e përditshme ose vetëm në raste të jashtëza-
konshme. Në rastin e të folurit «të kulturuar», si për 
shembull në një referat në shkollë, vlejnë normat e 
rrepta të drejtuara më shumë në të shkruarit. Por, 
edhe këtu, patjetër do të ishte gabim të kërkohet 
nga nxënësit/et që ata të flasin pothuajse «si libër.» 
Megjithatë, kjo nuk do të thotë që duhet të heqim 
dorë nga situatat e trajnimit, në të cilat ushtrohet 
qëllimisht një stil i pastër me gojë dhe i cili duhet 
të praktikohet në kontekste motivuese (prezantim 
skenik, referat etj).

2. Përkrahja e të folurit – dhe çfarë do 
të thotë kjo për MGJP

Të folurit luan rol të rëndësishëm në mësimin e gjuhës; 
kjo vlen gjithashtu edhe për mësimin në gjuhën e pre-
jardhjes. Rëndësia e këtij roli është e dukshme tashmë 
në faktin se (sidomos në klasat e ulëta), shumica e 
komunikimit në klasë bëhet gojarisht. Kushdo që dë- 
shiron të marrë pjesë në jetën e shkollës, duhet, në 
njërën anë, të dëgjojë dhe të dëgjuarit të mund ta 
kuptojë, porse, në anën tjetër, ai duhet të ketë aftësi 
të ndryshme prodhuese në fushën e gojëtarisë. Pozi-
cionin e lartë të të folurit e tregon gjithashtu kjo pa- 
sqyrë e përgjithshme e shkathtësive gjuhësore dhe e 
fushave të mbështetjes:

Aftësitë 
perceptuese

Aftësitë 
produktive

Të folurit: 

shkathtësitë parësore, 
«të lindura» 

Të dëgjuarit 
(të kuptuarit 
e të dëgjuarit)

Të folurit

Të shkruarit: 

teknikat kulturore 
dytësore të mësuara

Të lexuarit (Të 
kuptuarit e të 
lexuarit)

Të shkruarit

Për të mbështetur të dy fushat e mëdha, të folurit dhe 
të shkruarit, do të duhej të përmendet edhe përvetësi-
mi i leksikut dhe i gramatikës, i cili ndodh në «mënyrë 
natyrore» dhe të pakontrolluar, e nga ana tjetër duhet 
të mbështetet dhe të zgjerohet në shkollë.


